

# 今年高考延期一个月出于哪些考虑？未归国海外留学人员遇到困难怎么办？

## ——教育部有关负责人回应热点话题

新华社记者 刘羊旻 王卓伦 王秉阳

教育部3月31日宣布,2020年全国高考延期一个月举行。高考延期举行主要考虑是什么?今年高校的录取工作安排以及高校秋季开学会有哪些变化?开学复课,学校都做了哪些应对准备?在31日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,教育部有关负责人对此进行了回应。

**今年高考延期举行出于什么考虑?坚持“健康第一”和“公平第一”**

高考是我国社会生活中的一件大事,今年高考延期举行出于什么考虑?教育部高校学生司司长王辉表示,这主要出于“健康第一”和“公平第一”的考虑。

王辉说,2020年全国高考报名人数为1071万。作为大规模选拔性考试,高考必须坚持健康第一,采取最稳妥、风险最小的方案,切实保障广大考生和涉考工作人员的生命安全和身体健康。

由于疫情导致各地延期开学,高三学生复习备考受到影响。特别是由于城乡网络学习条件等差异,部分农村和贫困地区学生受到影响更大。

“高考的基本价值取向是确保公平

公正。延期一个月举行,可以使考生有更多一点的时间按教学计划在校集中学习,从而最大限度保障教育公平。”王辉说。

面对疫情防控和时间推迟等新情况,高考组织工作是否受影响?王辉表示,教育部将指导各地加强防疫措施、考试组织管理和应急准备,为考生提供规范化、人性化的考试服务。

随着高考延期一个月举行,高考后填报志愿和录取时间也将较往年整体推迟一个月左右。“本科录取预计在8月底结束,专科录取预计在9月中旬结束。高校秋季开学时间也相应顺延,预计本科高校9月初至中旬陆续开学,高职院校一般在10月初开学。”王辉说。

**高校何时复课?错层次、错区域复课**

进入4月份,一些省份的高校将陆续复课。

“高校复课第一是要错层次,开学首先安排的是毕业年级以及有科研任务的研究生;第二是要错区域,目前开学的高校基本上都是本地生源的学生先复课,外地的、低风险地区学生再陆续复课,高风险地区的学生先暂时不

课。”教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰说。

同时,王登峰指出,高校的开学要提供全方位的防护,从学生走出家门、搭乘交通工具到进入校园,要进行全程监控,做好疫情防控工作。各地高校开学时间由各地和各高校一起根据疫情形势的研判和学生的具体构成来确定,教育部没有统一要求。

**开学复课,学校要做哪些准备?制订详细的应急预案**

日前,多个省份公布了中小学的开学复课时间。为防控疫情,学校要做哪些准备?王登峰表示,从陆续开学的各地学校情况来看,除了坚持三个开学原则,即在疫情得到基本控制之前不开学、在学校的基本防控措施到位之前不开学、校园和师生的公共安全得到保障之前不开学,现在又特别强调要严防境外输入可能带来的风险。

教育部要求各地各校都要制定详细的应急预案,一旦出现聚集性疫情暴发,要立即采取果断措施,并且要及时上报。

新华社北京3月31日电 外交部发言人31日就海外中国留学生回国问题答记者问。

有记者问:当前,全球疫情多点暴发、持续扩散,一些海外中国留学生希望返回中国。请问你是否了解中国政府目前对海外留学生回国问题有何考虑?

这位发言人说,党中央始终高度重视和关心海外中国留学人员,为保护他们的生命安全和身体健康采取了一系列重大举措,各有关部门按照党中央决策部署,积极采取行动。他们都是祖国的孩子,是建设中国未来的重要力量。在此次国内新冠肺炎疫情发生初期,广大海外中国同胞特别是留学学生心系祖国,主动捐款捐物,关心和支持国内的抗疫斗争,体现了宝贵的爱国情怀。

这位发言人说,新冠肺炎疫情在海外暴发后,国家曾专门安排临时航班先后从伊朗、意大利转运确有困难的人员有序回国。疫情在世界范围多点暴发蔓延后,党和政府时刻关注并关心着海外中国留学人员的健康和平安。外交部根据党中央统一部署,指示280多个驻外使领馆全面动员起来,同当地中国留学人员建立并保持密切联系,及时了解他们的诉求和困难,帮助他们解决面临的各种实际问题。中国使领馆敦促驻在国采取切实有效措施,维护好中国留学人员健康和合法权益,我们还多渠道转发《海外留学人员新型冠状病毒防控指南》以及驻在国

**未归国海外留学人员遇到困难怎么办?可联系驻外使领馆**

新冠肺炎疫情在全球快速蔓延,广大海外留学生的安危牵动人心。

“我国海外留学人员总数约160万人,目前在国外的约142万人。”教育部国际合作与交流司司长刘锦表示。

目前国际长途旅行面临行程不确定和感染高风险,刘锦建议,在海外的留学生们尽可能减少长途旅行,避免交叉感染。

近九成海外留学人员没有回国,有些受疫情影响遇到困难。刘锦表示,遇到任何困难都可以与驻外使领馆联系,如住房、医疗、学业、签证等方面的问题。万一海外留学人员不幸确诊,驻外使领馆第一时间会对确诊的留学人员提供领事保护,积极协助在当地就医。

(据新华社北京3月31日电)

### 外交部发言人就海外中国留学生回国问题答记者问

这位发言人表示,疫情防控是一场人民战争、总体战、阻击战,每一位中国公民都在以不同方式参与这场战斗,为最终打赢疫情防控阻击战作出自己的贡献。当前,国内疫情仍有反弹风险,境外疫情的蔓延又给我国疫情防控带来新的挑战。中国民航部门根据疫情形势虽调减了国际客运航班量,但目前搭乘航班回国的大多数是中国留学人员。疾控专家根据世界卫生组织的劝告,提出在当前形势下应最大限度减少跨境流动。我们注意到,目前还有一些留学人员在当地面临各种困难,需要返回国内。昨天中国民航局有关负责人已表示,对需求集中、飞行目的地有疫情防控保障能力的城市,将视情启动重大航空运输保障机制,及时开通临时加班和包机。

这位发言人说,鉴于国内疫情防控的需要,回国人员应该遵守各项防疫规定,包括出入境时的严格检测和入境后的隔离观察。这既是为了回国人员健康,也是对广大公众安全负责。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

钱小明:甘洒热血铸忠诚

据新华社福州电(记者王成)面对持刀行凶的歹徒,临危不惧、殊死搏斗,英勇牺牲。钱小明用鲜血和生命捍卫了人民群众生命财产安全,诠释了人民警察忠于职守、英勇顽强、无私无畏的革命精神。

2003年6月11日上午,福建省建瓯市发生一起持刀伤人致死案件,嫌疑人徐某作案后逃窜。正在附近的建瓯市公安局办公室副主任兼110指挥中心指挥长钱小明听说情况后,立即加入围捕的行列。有群众提醒钱小明:“注意,歹徒手上有刀”,钱小明回答道:“有刀也不怕,我是民警,一起抓住他!”

疾速追赶约300多米之后,钱小明追上了歹徒徐某,与其展开殊死搏斗。凶恶的歹徒挥刀向钱小明身上乱砍,钱小明的脖子被锋利的尖刀砍伤,顿时血流如注。生死抉择之际,受伤的钱小明毫不退缩,他左手紧紧抓住歹徒衣领不放,右手还在奋力夺刀。尖刀直刺向钱小明的胸口,鲜红的热血喷涌而出,他因伤势过重倒在了血泊之中。

在群众和民警合力围捕下,嫌疑人徐某最终被当场制服。然而,钱小明在被送往医院抢救的途中,因伤势过重壮烈牺牲。2003年7月1日,钱小明被福建省人民政府追授为革命烈士,同年8月1日,他被公安部追授为全国公安系统一级英雄模范。

“从警就要为百姓服务。”从警25年,钱小明恪尽职守、爱民为民,用实际行动践行了“人民公安为人民”的宗旨。

1982年8月的一个午夜,建瓯百货公司一名职工报警,有一个精神病患者持切西瓜的长刀用力打公司大门。正在值班的钱小明接警后立即赶到现场,不顾个人安危夺下长刀,成功化解险情。

1986年8月的一天,钱小明正要带发高烧的女儿到医院就诊,忽然接到一起特大凶杀案的出警任务。钱小明二话没说就赶往案发现场,两天紧张的办案之后,他拖着极度疲惫的身体回到家里,躺在地板上睡就是一整天。

一个个感人至深、令人肃然起敬的办案故事,记录着一个基层民警在平凡中坚守、在坚守中创造不平凡的光辉业绩。“钱小明在基层一线战斗了20多年,他对犯罪分子疾恶如仇,对老百姓满怀深情,他甘洒热血铸忠诚的英雄事迹和为人民付出一切的牺牲精神,值得一代代公安民警弘扬和学习。”建瓯市公安局有关负责人表示。



## 月亮山区畅通扶贫致富路

地处月亮山区的贵州黔东南苗族侗族自治州从江县加勉乡,是贵州省20个极贫乡镇之一。加勉乡境内山高谷深,交通一度成为制约当地经济社会发展的“瓶颈”和脱贫攻坚难啃的“硬骨头”。

2016年以来,贵州省交通运输厅及厅属各帮扶单位定点帮扶加勉乡,帮助当地改扩建各级道路,打通了月亮山区村民走出大山的脱贫致富路。

这是3月31日拍摄的从江县加勉乡集镇所在地至真由村的通村公路(无人机照片)。

新华社记者 杨文斌 摄

## 中国农业银行西藏自治区分行关于向城乡社区疫情防控和维稳一线基层干警交警提供专项金融服务的公告

新冠肺炎疫情发生以来,我区基层一线干警交警坚守岗位、日夜值守,以严密细致的工作筑起高原防疫和维稳治安战线,付出了巨大努力,守护着千家万户的健康和安全。为深入贯彻落实习近平总书记关于关心关爱城乡社区工作者的重要指示精神,严格落实中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组《关于全面落实疫情防控一线城乡社区工作者关心关爱措施的通知》要求,向全区城乡社区基层干警交警献上农行的爱心、热心,助力打赢疫情防控阻击战和维护社会稳定,中国农业银行西藏自治区分行为城乡社区疫情防控和维稳一线基层干警交警(本公告中城乡社区基层干警交警是指在城乡社区内的派出所和交警支队正式在编警员)提供10项专项金融服务,公告如下。

一、开展“暖心”慰问活动。组织支行和网点主动对接辖内派出所和交警支队,开展向基层干警交警捐赠口罩、防护服、一次性手套、消毒物品及慰问品等“暖心”行动,送上农行的问候,助力改善疫情防控一线防护条件。积极关注参与一线疫情防控与维稳治安的基层干警交警实际困难,开展关爱帮扶活动。与辖区派出所及交警支队开展党建共建、青年联谊、金融知识上门宣讲等活动,促进警银友谊。

二、提高网点专项服务能力。有序恢复城乡社区派出所和交警支队周边网点对外正常营业,做好周末及节假日对外公告,全力保障城乡社区周边金融服务。加强与城乡基层干警交警的协调沟通,第一时间配合有关部门代发工资及各类补助,加强对干警交警的金融知识宣传,主动解决疑难问题,强化线上金融服务传导,通过网上银行、掌上银行为基层干警交警提供手机充值、电费、煤气费、物业费、党费等日常生活缴费业务。

三、建立快速响应上门服务机制。结合城乡社区周边派出所及交警支队工作需要,制定完善疫情防控和维稳治安金融服务快速响应应急预案,明确24小时应急人员和联系方式,做好与城乡社区派出所和交警支队的联动联合,全力配合做好协调、舆情管控、维稳治安、上门金融服务等应急工作。及时响应基层干警交警疫情防控及维稳治安需要,对防控疫情和治安需要依法征用的人员车辆、设备设施等,不推诿拒绝。

四、提供差异化个贷服务。优先将城乡社区基层干警交警个贷需求纳入代发工资或分行特色“网捷贷”模型,主推纯线上、无抵押、纯信用的个人贷款产品,随时申请、优先受理、快速审批,对符合放款条件的实现3分钟到账;优化产品授信额度核定,个人自助小额消费贷款最高可贷30万元,线下信用类个人消费贷款最高可贷20万元,全力解决广大一线干警交警资金需求。

五、提供专项信用卡产品。优先向城乡社区基层干警交警推介悠然白金卡、燃梦信用卡两项产品,实现“北极星”平台上门办

理、实体卡直邮客户,方便快捷。悠然白金卡免收首年年费,刷卡满12次免收次年年费,免收超额还款手续费,享受网点贵宾通道、白金客服热线、三甲医院专家预约挂号及导诊、5万盗失险等贵宾服务。燃梦信用卡免收年费(有效期内),万事达版本卡片享0货币转换费,息周周期内人民币账户日均存款余额大于等于1000元(主附卡合计)时,将按我行公布的活期存款利率就人民币存款计付活期利息。面向城乡社区基层干警交警提供优惠分期购车业务,采用“一地结算、各地受理”的集中收单模式,手续简单、价格优惠、优先受理,可购买“全新一代朗逸280TSI DSG豪华版”、“新途观L 330TSI智动豪华版”等爆款车型(具体车型以营业网点公告为准)。

六、优惠提供保险保障。面向城乡社区基层干警交警足额供应“百万身价险”限量明星产品并免费配送1年期保额50万元的“关爱百万医疗”保险限量产品1份,有效补充基层干警交警多层次的职业伤害和医疗保障需求。

七、优先办理高收益产品。全额满足投资需要,配足银利多、结构性存款、高收益理财等存款理财产品额度,优先推荐高收益类紧俏产品,做好各类存款理财产品金融组合套餐,保障城乡社区基层干警交警存款和理财增值产品购买需求。

八、优惠执行中间业务收费价格。适当

加大中间业务服务优惠力度,为城乡社区基层干警交警提供借记卡工本费、结算交易手续费等优惠服务。鼓励分支行为首次办理掌银业务的城乡社区基层干警交警客户减免K宝、K令安全介质工本费,免收农行借记卡账户(仅限1个)1年个人信息服务费。

九、共同强化金融犯罪打击力度。主动加强与警务部门在安全防范、信息共享及金融防诈骗等方面的合作,建立警银常态化联系制度,及时互通情况、交流信息,合力打击金融犯罪。开展“警银携手进社区”系列集中宣传活动,配合警队利用支行和网点大堂及LED门楣显示屏等资源及微信公众号等对外宣传平台,长期开展防诈骗知识宣传,深入社区、学校和村镇进行宣讲走访,强化居民理财风险防范,提高对经济犯罪的防控能力,共同建设美好家园。

十、加强社区便民警务在线场景支持。加强与社区派出所及交警支队等业务合作,用好总行新上线“浓情社区”平台,做好智慧社区场景推广建设,通过掌上银行、微信银行、微信小程序等渠道,提供居民出入登记、出入证管理、信息统计等在线服务,协助基层干警交警做好城乡社区“最后一公里”的疫情防控和综合治理。支持社区派出所和交警支队打造线上线下一体化警务便民支付场景,优先使用人脸识别技术、聚合支付手段等前沿科技和我行优势产品,提供智慧食堂(刷脸支付)、智慧停车(无感支付)、线上党费缴纳(线上缴费)、线下扫码支付等金融科技场景支持,共同提升社区居民及干警、交警智能化服务体验,实现警务工作信息化、智能化高效管理。

本公告自发布之日起生效,优惠服务保障时间至2020年12月31日截止。本公告最终解释权归中国农业银行西藏自治区分行所有。

### 声明

由我公司承建“曲水县新建达嘎派出所建设项目”已全部完工并验收,所有民工工资、机械费、材料款已全部结清,如有异议,请相关人员于本声明见报之日起30日内与本公司联系。

联系人:曹泽祥 电话:15881017155

特此声明

四川希腾建设工程有限公司  
2020年4月2日

### 遗失声明

- 德吉卓嘎不慎,将记者证(统一编号:B54000255000014)丢失,声明作废。
- 央金不慎,将记者证(统一编号:B54000255000109)丢失,声明作废。
- 周科不慎,将记者证(统一编号:B54000255000133)丢失,声明作废。

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:

0891-6349996

6322866

西藏传媒 TIBET MEDIA